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Формування професійно-ціннісної установки у майбутніх пілотів вищих льотних 

навчальних закладів в процесі вивчення професійно-орієнтованих дисциплін 

 

В даний час суспільством усвідомлюється необхідність виховання соціально активних 

професіоналів, що володіють не тільки фундаментальними знаннями і готовністю до 

якісного виконанню діяльності, а й прагненням до самовдосконалення в професії. Система 

освіти покликана забезпечити різнобічний і своєчасний розвиток в учнів їх творчих 

здібностей, становлення навичок самоосвіти, актуалізацію активної життєвої і професійної 

позиції, навчання основним принципам побудови професійної кар'єри і навичкам поведінки 

на ринку праці; підготовку високоосвічених людей і висококваліфікованих фахівців, здатних 

до професійного росту і професійної мобільності в умовах інформатизації суспільства і 

розвитку наукоємних технологій. 

Відповідно, в якості ведучої стратегії професійної освіти визначається розвиток 

особистості майбутнього фахівця як «персоналізованої, самовизначеної самості серед інших, 

для інших і тим самим - для себе» (В.І.Слободчиков, Є. І. Ісаєв), становлення професіонала 

як суб'єкта своїх змін і розвитку в професії, здатного перетворювати власну професійну 

діяльність в предмет компетентних перетворень [1]. 

Однак найчастіше професійна освіта орієнтована на розвиток переважно професійної 

операційної сфери. Багато авторів (А.А. Бодальов, В.А. Бодров, А.А. Деркач, А.К. Маркова 

та ін.) вважають, що для повноцінної професійної підготовки необхідний всебічний розвиток 

особистості майбутнього фахівця, її мотиваційної, емоційно-вольової, пізнавальної сфер. 

Інтегративний розвиток всіх сфер особистості майбутнього спеціаліста можливий тільки при 

формуванні сталого прагнення до саморозвитку і самовдосконалення, що, на наш погляд, 

виражається у формуванні ціннісної установки на досягнення успіху в рамках обраної 

професійної діяльності [2, 3, 4. 5]. 

Сформована ціннісна установка на досягнення професійного успіху могла б сприяти 

усвідомленню майбутніми фахівцями власної значущості в обраній професії, бути 

мотивуючим фактором саморозвитку і самовдосконалення, а також фактором успішної 

адаптації на етапі освоєння професійної діяльності. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури з проблеми формування установки показав, 

що існують різні види установок: актуальні і фіксовані; елементарні і соціальні; смислові, 

цільові, операційні. Також виділені основні функції (інструментальна, функція самозахисту, 

ціннісно-експресивна, пізнавальна) та компоненти установки (когнітивний, афективний, 

поведінковий). 

Особистісно орієнтований, аксіологічний та акмеологічний підходи дозволили виділити 

такий науково-педагогічний феномен, як ціннісна установка на досягнення професійного 

успіху, який розглядається як фактор виникнення стійкого прагнення до професійного 

саморозвитку і самовдосконалення в майбутній професійній діяльності. Ціннісна установка 

на досягнення професійного успіху покликана здійснити професійний успіх (як об'єкт) і 

процес його досягнення значущими для суб'єкта професійної діяльності - в нашому 

дослідженні - майбутніх пілотів цивільної авіації. Так, ціннісна установка на досягнення 

професійного успіху має на увазі внутрішній стан готовності майбутнього пілота до 

сприйняття досягнення професійного успіху як значущого і бажаного для себе і визначає 

його активність, спрямовану на їх реалізацію. 

Формування ціннісної установки на досягнення професійного успіху є актуальною 

проблемою для сучасної професійної освіти, метою якої є виховання компетентних фахівців, 

володіючих прагненням і навиком саморозвитку та самовдосконалення в обраній професії. 
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Інтеграція системного, аксіологічного, акмеологічного, особистісно-орієнтованого підходів 

виявила необхідність формування ціннісної установки на досягнення професійного успіху у 

майбутніх пілотів цивільної авіації на етапі професійної підготовки, що забезпечує стійке 

прагнення майбутніх фахівців до досягнення успіху шляхом адекватного оцінювання 

власних особистісних якостей і здібностей, правильного визначення мети й планування, а 

також уміння долати кризові ситуації. 

Категорія ціннісної установки на досягнення професійного успіху має на увазі під 

собою внутрішній стан готовності людини до сприйняття професійного успіху як значимого 

і визначає активність людини, спрямовану на його реалізацію. Формування ціннісної 

установки, яка робить досягнення професійного успіху (як об'єкт) корисним і цінним для 

суб'єкта (майбутнього фахівця), розширюючи аксиологічне поле особистості набором 

цінностей, характерних для певної професійної діяльності. Сформована ціннісна установка 

на досягнення професійного успіху дозволяє посилити виховну складову освітньоїго 

процесу, спрямованого на отримання професії, з огляду на те, що етап професійної 

підготовки є найбільш оптимальним для формування установок, так як студентський вік 

характеризується змінами в пізнавальних процесах, емоційній та мотиваційній сферах. 

Модель процесу формування ціннісної установки на досягнення професійного успіху у 

майбутніх пілотів цивільної авіації включає в себе концептуально-цільовий, змістовно-

організаційний і результативно-оцінний блоки. Реалізація у подальшому розробленої 

педагогічної моделі дозвольть підвищити еффективність професійної підготовки майбутніх 

фахівців шляхом формування прагнення до саморозвитку та самовдосконалення, розширення 

знань про зміст нормативних вимог обраної професії, всебічий розвиток особистості 

майбутнього фахівця, формування мотиваційної, пізнавальної сфер, оволодіння майбутніми 

фахівцями стратегіями вибудовування професійного шляху, способами професійного 

прогнозування і цілепокладання, збагачення професійно-значущого суб'єктного досвіду, 

развиток і актуалізація професійно-особистісних характеристик майбутніх спеціалістов, 

покликаних забезпечити досягнення професійного успіху. 

Процес формування ціннісної установки повинен будуватися на фундаментальних 

засадах сучасної професійної освіти, шляхом формування системи знань про професії, 

ціннісного ставлення до діяльності пілота і готовності до неї. Будучи сформованої, ціннісна 

установка здатна забезпечити всебічний розвиток особистості майбутніх фахівців, збагатити 

їх професійно-значущий суб'єктний досвід, розвинути і актуалізувати їх професійно-

особистісні характеристики. 
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